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LITROVUCTION

.

L'éléect-onique dans 1¥coutonobile, Fit  son o

pparition

vers 1960 . Mois cc n'est aqu'en 1967 cu'clle conncnga

vreinont & stétendrce, On constate que 1téléctronique

occune unc inportantc croissentce dans Lla construction

sutonobile.

on peut clesscr 1lcs dispositifis ¢loctroniques ~utonobile

{5}

en Ccux groupes: cocux qui  sont ¥ixds ot qui sont

hontde Abord du vdéhicule,

Leo

sronitres concerncnt 1lténtretien des oautoncblles,

lc contrdlc de 1o circulation; lcs georages et les
:u?c;écolos.

Quent cux  instelotlons Abord du véhicule,elles sont
répartles en trois grouPGS'suivant leurs Fonctions,
einclioration deo c;ractéristiquos technicues.

wpnélioration de Lo sdecurité.

8 B

O

-l or=tion du confort.

Les doux derniors groupes sont souvent présentds sous fornes

A
de gac

3

gets,

Por contre lec prenicr groupe concorne Ccp dispositifs
cssenticls tels cuc 1%z lunage;l'inﬁcction qui feront l'objet
do notxe é%uﬂp. ~ ks -

L'étucec de 1LT¥zllunagce scra aSsed détaillée-1'injection scre

srésontdec gualitativenent ct étudide on parxrtic theoriquencnt.
- e - Ed



LYALLUMAGE ELECTRONIQUE

-  — - C——

A) definitions de 1'allumage:

o r oo

L'allumage & pour but d'enflanmer le mnélange airi
carburant conpriné dans les qylindres du moteur au
moyen d'unc étincelle dlectrique produite entre lcs
élect;gdos des bougies ,

A I1'air 1libdre, sous la pression atngsphdriquc noyenne
unc tension de l1'ordre de IOO0OV scrait suffisante
pour produirc oette §tinc0110.

Le nélange air-carburant conpriné aux environs dc

8 atnosphérkgucs s'opposc au Jjaillisscnent de 1'étin-
-cclle et unc +tension supéricurec & I0 KV cst néee=
-ssaire ,

_Cette tonsion dépend du taux de compressin ,de la
naturc du gaz eonpriné ct de 1la distance qui sépare

les podtes de 1la bougilc.
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0

c=déeartonont des bougios con I/I0 mn

2
@=taux do conprcssion = V4v/V V‘:‘nd =
RETT s

et § fb ) L:T- d=disnectre du cylindre

P '1 1[1 : ‘ -
J o e=coursc du piston
- e ; o
v=volunc situé au dossus du piston
H G e . . i
L e

-~ dang sa position hauto

La figurc I donnce cn fonction du produit taux de
b. . Y . 5 = .

‘-

conprossion , écertcnont des Dbougics cn I/I0 nn , la

< de

tension nédedssairc pour qu'unc étincclle sc produisc,
lc gaz compripé é¢tant 1lair B
Pour un’ mélango ossenco;air y i1 faut mnultiplior
1» valocur dc la +tonsion par un nonbre conpris
cntre I,I ot I52 o N
DAns 1lcs véhiculcg; on mnc disposc quc dc courant
continu produit par les _bat?origs d'accumulatgurs
dent 1la ?cnsionh cst dans 1o najqrité des cas Co
6 ou I2 V 3 i1 faut & partir de cctto ‘tension Qo
batteric obtenir les quelques dizeines do XV nécc=

~ssaircs & 1la production dcs dtincellces ,

. - e as s

C'cst cc réalisc 1lc dispositif d'allunago
Lorsqudon a affairc & du courant altcrmetif ,il cst
facilc dc mnodificr la temnsion dont on disposc on

utilisant un transfornatour .
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Sur Lc véhioule ,on pout obtenir urn courant varicsble

&

en. déeoupant le ecoursnt continu de 1la Dbatterie au

Fin

noycen dfun interruptcur eactionné par lc notcur

appclé ruptcur,

da . [ . da . da

Cc courant scra transforné & 1'aide d'un tronsformatcur

B)ETUDE DE L!ALLUMAGE CLASSIQUE:
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Lo systeme d'zllunage clagssique sc¢  oconposc !

- D'unc sourxrcc dc  courant continu: batteric

d'socunulatours de 6 ou I2 V ,

_ D'unc  bobinc (?ransfornatour)

_. Dfun ruptour associé & un distributour qui
aiguille sur 1lc cylindre convenable la hautc tension
produitc eou sccondairec de le Dbobinc , »

_L'cnscnble rupﬁgur;distributcur ;actiunné pax 1o
motcur constitue 1'allunocur (Lo Dclco)

~D'un condcnsatonr placé aux borncs du ruptour .



I) ETUDZ DU CIRCUIT PRIMAIRE :

——— —
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En prenier licu K on peut sc¢ ocontenter du schéna

guivent - - 1
po
=g LR
éﬁ
- =y
Mo |
- .‘ﬁ-‘_ . = - 3 . . 8 e da &

2)Le wraptcur Ryest ouvert ; il n'y o pas dc chanp

aegn¢ tique,

b) Lo ruptour Re cst £érnd j un coursnt cireulc § i1
oxistce wun chanp nagnétiqgo renforeé par 1c barrcau
de fcr doux ,CE chenp nagnétique cst croissant ot
le efait 1l cngondrc pendent qu'il sc comstituc unc

tension induitc dans 1o bobino nénc ,tension dec sclf

induvriion ,Ccttc tonsion cst dec scns opposé a la

tenelon do 1la battoerie , Lorsque lc ecourant atteint

son maximum done quand 1lc chemp cst completencnt

établi , 1z tonsion de sclf induction o¢st mnullo

¢)L> ruptcur R est ouvert ? 1o champ déoroit ot de

la 1weme fagon que préeédennent ; il y a unc tension

de s3¢lf induetion mais de mnence sens que la  temnseloxn
de attoxriec ; i1 ¥ a production d'un are c¢lcectrique

zur ectuwmobts de 1l'interrupteur JCET arc ntest autre

qu'ur ocurant clcetrique qui trouve sa Voilc

s
aTravecrs



ll'entrefer deos contaets de 1'intexrrupteur

a1 nonens
ot 1ils commencent & slouvrir .
A SF }-‘VL-
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Forme de” courant Forne de 1la tension
au primalre ) de self induction
Le schéna précédent

présente des

' & 1'ouverturc

des

contacts du rupteur 1l se
produisit un fort Jjaillissenent d'étinmoelles qu!

ne tarderait pas & Dbriiler 1les contacts. )

y En outfe la tension sccondaire induite ne ser&it
pas suffisante pour produire une étincelle d'allunage

caxr le jaillissecnent d'étinpcllos au econtacts retarderal .
trop 1la disparition _dH chanp . . .
On y renédie eon plagant un condensatcur aux bornes
de

L'interrupteur
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inconvénients :



Lorsque les contaets Aau rupteur sYouvrent, 1l sc

produit une étieclle par suite do la teneion d’auto

jnduction .Cctte tension provoque 1la charge du condoen

q { <)
sateur/Comne 1le condensateur cst plaeé dircectcnent en
paralléle sur les contacts , la tecnsion de self=-inductio: .

cst var consdquent tos foible & LTouverturc des con-

taets dc sorte qu'sucun arc nc peut pour alnei dire

sc¢ fTormexr,

Avee le condemsptour on a obtenu deux avantages:

_Réduction de 11are donc coupurc brusque du oourant

donc une disparition rapide du chanp nagnétique

_Il on résultc done qu'unc tenslon elevdée cst induite
dans 1'enroulcnent gccondalire. ) 5
gais la Q;sparltion rapide du chemp a cagsé _simul
tanénont ljaccroissenont de 1a tension de solf;induotirl
qui pout atteindre 500 V

©I) ETUDE DES FORMES DE COURANT ET TENSION AU
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I)Btude du oourant au prinaire:
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2)EBtule de lz tension induite au prinmaire :
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Cuand le zupteur établit 1lec contact conitre 6cs poles ,
les vie platinées, un ocourant s'y établit aveo uno conrtante
de ten>s 7 =L/R , Sz valeur naxinmalo est égalo 2 I=E/R ,
I.e. bobine emmagasine pendant oe tonpe une ecnergle
w‘j?Lﬁ% .
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On adnet qu'unc Dbobinc doit cmnagasinor unc énergic
de 30 nj Douxr pro@u?ro un allunage corromt conpte
tenu des pertes dans les onroulgments lorsque cette
énergic westituée au clircuit scra utilisdée & produirc
L'étincellec o~ux  bougles . )

A départ Le démarrcur absorbe un courant énornc ot

la. temsion dc  le Dbattexic peut ‘tonber I0 V.

s e

Unc bobino elassique o xésistance qui vexic de 2 &
3,5 ohns done IM*=IOJ3 = 3,3 oanpércs

Pour cmnmagasiner une éncrgic de 30 nillijoules, 1l

faut quec 1'inductance de 1ls Dbobine soit au mnoins

) 3
Le oW _ 2.-§€2_40 i 3i 5 H

] o
=1 -y P
Le ecalage dc  1'gllumcur cst tcl que pour un mnotcur

& 4 ecylindres 1lec zruptour cst ferné opendgnt un tenps

voisin des 2/3 de la période d'allumage .

L¥alluncur doit donner 2 détincclles por touxr dans

i

un motcur & 4 temps ot la Dpériode d'allumage coxrrcs-

pond & un demi tour.

A

Si 1a vitesso du motcur est de I tours/mn , le
- - . da

notcur fait un tour pendent 60./I , la periode sera

done dgalc & 30 /N
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Lec courant aureg un tenps égelc A

pour stétablix,




I1 fout aque 1la oconstante do temps L/R soit trés
inféricure 3 20/N, Lo condition pour que lc courant
atteigne au moins les 95% de la velour naxXimale

est 1z suivante

26:=3L 20
- “\ .. {.q
Applicotion nunérique
D e e .
{

L=10mH - K- 320, Z-= 4‘-‘ a~ s
1

<3
. vitosse du motcur ost de 3000tx/nn

si
0. % - §,6 mZ& )
N Zya

= R

-
Lc courant dispose dc 2 comstantes de temps pour

c1établir ot 11 n'aticindra que 90% au plus dec sz
B " . g N

i T - S G W 4 4 e Y
valour mneximale,L'energie enmogasinée W= - L{oo) 3

1 | o~
A 6000tr/nn, lc coursnt n'atteindra que les 7/I0
de sp voleur nexingle ot l'energle scxa réduite

de moitié
: / * PA
whe kb ot & 2 LTy
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b)Rupteur ouvert

——— T W aat e




"_l .___
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3) Epude de 1z tension induite aux bornes du prinalre
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En romplacant .- 7& et . .U par leurs valeurs,on obtient:
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Application’ numériquet

et . lletinaelle jaillit emtre les pointes de la Dbouglo,
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Quand. 1le =rupbour slouvre,le courant n
fraoctionde 1o vVvaleur mnaxinale IHmE/R !

sux  vitossos olovées,a dininue, donc I

auita

I=poIs

(i

n

par oonséquent, l'amplitudeneximale de le

sora plus faible (VLfaLvaﬂ).

La +temsion induite ou scoondaire depend

du repport de trensfoxmation gui varie

aussli de la vitosse du noteur .
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atteint qu'tune
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ue aussi et

ension induite

non Seulenent

de 40 & I00 mais
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FORMES DE COURANT' ET TENSION AU PRIHAIRE DE
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Lec systérc classigue a 1'aventege d'etre  siaple neis
i1 présentc un certain nonbrce d'inconvénients

- Lenexglc cnnerasinée dimninue oul vitesses (c rotatlon
élovées c¢t evee les batteriesd tention feible

-Lec zuptcur crféctue une coupurc sur ul _ci:cuit
indiicetif: il coupe ua courant de plusicurg anpérs
(E/R) les vis pleatinées cont donc progréssivenent

détruites;

bl'écartemont entre les vis qui cst de l'owdwe
de 0,4nn ::'est plus réspecté ot le bon fonctionnencnt

du notousr exige que les Vis soient chengécstous

les IIO.OOF& 15.000Mn,

- Dﬁautrn pert le duréc de coupure du circuit depend

de lfensenble Dbobine- condeonscateur ct l'encrgie

énnegasinée aépnend de 1l'inductence 1 et du tenpsdont

dispose t.Lc courant Dpour s'éteblir donc la préeision de

[w]

1- durde dc l'étincelle est insuiiisante Dour rénondrec
aux mnesures eonti pollution .
On donc 7pencé 3 intercelexr un trensistor comnandé

per lc zuptcur , cclui-ci ne coupe plus gu'un courant

de guelques mh: le contect denmoure présque intaci



D) ALLUMAGE TRANSISTORE :

Pt ——— . — e & B e m e e e s wme —

Quand un transistor est Dbloqud,il sc¢ comporte comne un inde

rupteur ouvert; toute 1z +tension de la Datterie est appliq:

entre son colleoteur et son ennetteux .,

Quand un trensistor est saturé,il so conporte comne un inte::

rupteur fexné : lz +tension entre son cmmetteur et son

collectour est de ILlordre de I V

Le 7role du rupteur sera uniquenent de faire passer 1o
transistor du =xégine de saturation au régince de blocage.
Le oirouit le plue sinple qu'on puissc concevolr est celu

de 1la figure 3 .

figure 3

e g et el

— - S

a) Rupteur fernd:

———— ——— th —cw Ak a &

Le +transistor cst »olarisé par 1le pont de Dasc RI;_RQ .

1a base cst & un potentiel ndégetif paxr Tapport & 1Tennettc

Le *-~nglntox est conducteur ,I1 sera saturé si Ib;fICSf;,
Ip= courant de Dhaso

1

IGS=courant de saturation de collectouxr

sim

4 . =gain nininal en courant -

“b)ﬂgpteur; ovuert:

»

Le, Dbase ntest plus alinentdée: Le transistor est hloquc .

X
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C=0,Inicrc farad . C=IN3544.
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La figuro 4 nous donno le schénme d'un allunage cleotronique
qui & ©6té verni les opxeniers utilisdés .

2) Rupteur fernd

. mEa S w A— W W W e b wow

74 regolit par Rz un oouresnt do

2 v d

hage suffisent poux 1le

saturer ot 11 vpornet & la Dbase de Tp dfetre slimentde =2

S L e s
travers Tret %3 par uyn courant de base suffisant pouxr le

gaturcr ., Le coursnt dleamettour de Tp zlimente 1la bage do

T . T3 est soturé . Vopz est faidle , le condesatour est

courcircuitd ,

b) Rupteuz ouvort:

e - T

L,a basc dc Ty cesse dfetre alinentde et 1Ty est bloqué }

i : I -

ce ui avwour efiet de ocouper 1le cireuit de Dbase de T
2 . i o 2

2. > . - P

c d

4]

et do lo Dloquer .T, etant bloqué , le oourant de ba

T3 est nul et T3 cst Dbloque ,

- - i

T.e nontaze ntost o

(=A% Yo

i)
oy ]
=

=]
ok

erocssant ocar les transistors

utilisds supportontizg V su nexinun eontxe collecteur et

ennetteur .O0r la surtonsion apnliquée par 1le primaire oux

bornos du tronsistor interrunpteur peut dépasser oatte V“7c

(Vemax)s 1o transisbor claque ,on le protige on plagpnt A 6

= . - . - i

‘.L“]::IC' uﬁ__g_..._toc_c Z""Q:r l:l'..- .m..m..Cn.m..",‘. Baziit C):'Z_-L“.i_::-‘t'.’..- 2 Thoegiy mor
3 tresslotors  on serlo (figuze 5)

Los 3 transistors con série peuvent sunporter cnsenble
unc temsion de I00 V .3 = 300V

Toujou;s pour proté;or le “di53ositif contre une surtensir

on Dplace aux Dbornos c¢n  transistor interrupteur 2 (iodos
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sce tonslon en serio

figure'5 :Systénme utilisant 3 transistors bas
It —— — ——— - - -

Ty p Tp,T5 © 200 1358 A
RIng.IGEOhmG ;?=4;T.I090hns ;R3=I3;5 ohns;Ro=DH ohns .
C=0;2 niorolarad .
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Lener de I28 V chaoounc et une cde 23;5 ¥

71 est necessalre de xdépartir la tonsion éselenent cntre

- “

les 3 transistors & 1'pide dos xdésistances varibles P .,

Colle deo T3 est ILixe .

4 . =

Quand 1le oconmtact est &tabli 2w rupteour, les Dhases des

transistors sont alinentdées & travers 1la xdésistance Comn~

nune l't3 et & travers las 1résistances individuelles Ry .,
Une Dbobine classique o une r?sistanop do 2,5 & 3,5 ohus,

Si =3 ohms , le courant mnaximol dc colleoteur sera do

on ochoigit dono des transistors qul pouvent supporterm

i

courant do 4 A,

o . 3 DEE ity <. S

Pour que les transisitors ontront en saturebion, 1l Taut

q‘uc Ib.’ ICSX v ., - f‘ Mirra'og * :{‘: " g i*- _—--—"’..J’ - q ;-hd ,‘ 1) "_l'

0

Les transistors sont saturéds , 1 tension cntre colleeteux

ct enmetteur est de l1llordre do 0,5 V et 1la ‘teonsion entre

enmetteur et Dbace est do llordre de 0,65 V ,
e premior transistor o sa Dbase a ¢
I2 V = 0,68 V =II,35 ¥

TLe deuxitno transistor a Ba base a 1
I2 V 20,3 V = 0,65 V= II V

Le +traneistor a sa DbasBo & 1t

12V - (0,3V +0,3V +0,65V)=10,TV
Si on considére que Lla chute do tension aux borncse

do Ty ost égale 3 9,8V, OF AURA :
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Pour Lp=5 ohns et Rz=I3,4 ohms , les courants de basc Tpy |
o

I 2 - A
bE,Ib3huepassont largenent les I60 mA ncgessaires Dpour amene
3]

1es transigtors au scull de la saturstion .

Dans 1le calcul des courants de Dbases,on a ndégligd 1le

courant ciroulant dens Ry et dans les résistances P o

ia

A la saturation Vy=0,65V jon ochoisit Ry of p as6so0Z grandes

de Tfagon gque 1'hypothése soit Jjustifido,

Iva 0 7O G - L MR 5y DU 5 Ty i
Pl ; e ; s P stk ORI WSO I ST 7k ; i e

< i N E
Les valecurs des deux autres résistances variables eont

du nene oxdre de grandeur que Ryy, dono iyy
X . - b 5 - ¥

I,, sont

5 « Los oourants ibI;ibQ;ibB sont négligeables
devant.IbI;IBELIhﬁ !

Ce systtme & 3 txwansistors est ceritique; 11 existe des
systemes Dplus siuplesr“utilisant des con?osants _ac?u9ls .

En offet, il cxiste actucllencnt des tronsistors caopables

de supvorter le passage d'un coursnt sundérieur A 4 A
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pendant qu'ils sont conducteurs et de supnorter d'autre paxt

une toneion deo 400 3 550V quend ils sont Dloqués .

D)ALLUMACE TRANSISTORE A HAUTE TENSION :(figuweb)

e b A o i s | e W W A e e e e e T e R

.- —
e | Lco=eourant de fuite
j T P Vopo=tension collectour- ecumettoux
- Ketid TRET R 2 . -

"L { 2 lorsque Ty est bloqué

3 G o S e |

[ af i~ |

} ' . - PR S
e N 3 T
i TE ~7W T
: [Ny o

Lﬁ_ b'ISO (19 'l" Fa : l vl < 5 m '
< " ! est & 1o masse , Ty est Dloquc. Tp g4 o1imon-

té en ooursnt de basc par Rypil ost saturé et 1l pernmnct

au coursnt de 1a batterie de saturer lc eliroult nagnéticue

de la bobine .

Toest un  transistor hzute tension do type BU II2 4%

11 peut supporter wum ocourant de collectour de I0 A .

pour cu'il entre en soturation ,il feut que : I I
% s ! = _~7bh2 cs2

Pour une Dbobine eclaossique I2 V, le courant maXinun do

collecteur est de 4 z,on choisit donec Lggo=4 A: By= '

T I 4 - I y e et ey # .
! > ekl 3 TR i - &R
kS
. i
£ R F g Vekes = Badis ¥+ Vhey oul

oest saturé si sa tension Vbeest gupdrieure a 0,35 V

(seuil de oonduction pouxr un trensistor ou siliciun)
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b) Ruptour ouvert :

L e I

La %tension de base de Tyest vositive .51 Iy

5 ICSIE- ,Tlno§t
saturdé -Vgprest faible , commo Vopr=Vpne 8% Vopgp est suffisan-

nent basse , T, est bloqué .

I i i_ - - i, "-‘.
i _.—‘,' ' B
iy, iley w 3R
el 2 T I et il
- E N SN | .1 {
- N
LS =
' | F
i ]
2 ! I
} |
B N R ST S
To» est bloqué si V, . @ & 4
v g S Bl
. Vbe om0 Yo, ¢z G 4w
T, T .
f el = < = 4 - !

Les +transistors dec puissance ont unc tenslon de soturetion
Vopgde 1l'oxdre de I V poux fir courant naxingl qu'ils peuvent

couper,

Conne Vggsost provortionnel au ccurant de collecteur si on

veut que Vgpgysoit dgale A 0,20V pour un courent de 0,7 A,
= - I - . ; R

i1 foudra choisir un transistor gqui pulssce coupor un courant

e Cia, Y - N
g Y 2 "
L = BT ol W B
¥ P %

On choisiras ZOuxr T

un transistor de type 2113055 qui pecut

coupcr un coursnt naxinun de IS5 A .
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Le courant maximal de collectecur

de smtur tion corrospong nt a

0, FA sera plus

Le eourant initialement é&gal & 0,7A
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U catelioration

on dininue 1'ind

de tenpe €

<

uot-noe

faible cc qui

agsuxe

éta

un

neut otro apnoxrtdie

_dininue ct de ece faoit 1s valeur linite du courpont

et pax suite lao
atteintce aux vitesses deo rotztio-
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CLASSIQUE ET DMUN
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vt LO IGA 1n toneion
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le ©bloecage _de To.

varierz tres 1dégeoment
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sux systéncs & trensistors:

de lgz bobine o~u prineinc.La constanto

voleur 1linite de 1o tension sont dlus vite

clovdos.

TLHSION DE sORTIE DYUNH

P ———— e R

SYSTEME A YRANSISTORS

~

-— gysténc 4 tronsistors

- systine clessique

- vitesse tu noteux

~toengion secondesive (V)
-~ ™~
el ‘;_.
"
1 :’i \ iy = \;

en tours/nn,I000



INCONVENIENT DU SYSTEME A TRLNSISTORS

- e e e e S el S e Sl S B et e Pt B et e e el e e B e s P e

i - - e e

tu  démarrage la tension de 1la botterie tonbe
% IOV , le rupteur est fermné , les txensistors B
sont s~turés; 1ls tension eux bormes du transistor

L

interrupteur dininue d%environ I V lsa tension aux

-

bornes de la bobine ; on e donc un dénarrege

s

noins fecile oqu'nvec 1les outxres systencs (classique

et & décherge du condensatour )

AVAUTAGES DU uYSTLHu A TRANSISTORS

e e s

L'aventage prinecipal reside dans le falt que lec ruptour}
effeotuant une coupure de coursnt tres foaible ,a une durde

de vie tres longuc.

i '

D'autre part , =vee les systénces & trensis tors, on a obtenu

unc toension sccondaire clevéc ct proesque consteonte pux

vitosses de rotation clevdes,
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D) SYSTEME 4 DECHARGE DU CONDENSLTEUR /:

—n—uu———u..--_-u..-u——-.-—l—";---o—.-—-u——um-—a—u-u— —— = - —

Ces systénes comprennent

o

Un svesténe do découprge dc le tonsion de 1le

betteric gqui latrensformc on crénecpux ,
Unsystéme élévatcur de tension qui permetl

d'obtenir unc tension vericshle en fornc de crénesul

f=te

on de cxretc atteint de 300 V a 400 2|

dont ls tens
_ Un systéme redresscur treansfornant cette tensibn
en ‘tension continue déb?tant sur un concensgteur
qui vea se chexrger a Il= tension de crete .

Un systéme de décharge du condenseteur dans 1lr

bhobine queand le rupteur slouvre ,

'cogzex?isseurl +%50 4.
continu | i ;
continu . <A

; A 3;2

- = e e R e e - -

Tigure T:SCHEMA - SYNOPTIQUE- DU SYSTEME A DECHARGE

DU ' COITDENSATEUR
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I) Pr1nc1pe de fonctionnonont i

O ‘“u.—-—---_-«-r&‘-—— e w emea

Lc condemsatour € cst charb 4 unc “tcnsion continuc

de 350 V puis Dbrusquenent déchargé dans 1lc primairc

-

de Ta bobinc d'allumage a travers un thyristor .

e » )\
Lt'impulsion - qui rend le ‘thyristoxr conductcur o©st delivrec
W o o $iika i da

da

par un circuit d'azmorgage comnmgandé per lc rTudtoux,

La diode Tlealssc Dpasscr l'gxtra courant de rupturec

qui apparait dans 1lc primpire de 1la bobine d&s quec
lc thyristor = déchargé le condensoteur C ot redemiont
isolent; cllec protége donc 1o dispositif qon?rp unc
sqrtonsion; co qui_ pernct dfobtenir un arec aux bouglcs
d'une durée dc llordre de I00 nicroscecondes ou licu

dc quelques nicrosceondes sculenent .

II)ETUDE DU CONVELTISSEUR 12V.235c*-.f (11~u—:c 8)

On utilisc un di 30uit1f a deux tra luto ct un
transfornatcur.
Pour que 1lc systenc u'mwrro, il faut qu'il y ait unec

‘issynétric dans 1lc montage . En offet il existe un 1leger

L

leger ddéséquilibre entre 1les conductances dos transistomss.
Supposons quc lorsqu'on fermec 1lc circult, T débite

plus que T, , Lc courant résultant c¢st dirigé dans

Y

le scns du courant de ecollecteur de Tp. Ce courant

- »

vs, crdéer dens Lo moitié sundricurc de 1l'enroulement

P unc tension induite gqui tend & faire TDbaisser lco
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potenticl ¢c collecteur de Ty ¢ lc  courant de 091190
teur de TI_augmonto . Conme la TDasc dc T, cet alié
mentée & partir du potenticl de collectcur de Ty,
son Dpotenticl _diminuo aussi , Lc Dproccessus cumu}atif
continuce Jusqu'd cc que Ty solt completenent saturé
ct T, bloqué , B )
Quand lc eircuit mnagnétique cst saoturé ; lc phenomine
s'inversc . )
En cffet , unc <{ension induite de sems inverse dels
précedente va Dbloguer T; et débloquer T, dont le  cou
rant de collceteur vea croitre Jjusqu'a cc que len
noysu neggnétique soit saturé on sens inversc,Le cycle
rccomnencers ,Les deux tronsistors conduison? a}tgrna;
tivenent ct 1la topsion ~incuite au primairc passc dc
+I2 V & ~I2V si 1, tension de 1z Dbatteric cst dgale
a I2t«gr
174 {_.__* fm s,
. Ll g
T
-lr:}'v j‘— l :
En réplité si on tiont comptec des chutoes dc tcension
dans lecs plroulpmonts ct des tenslons de  saturation
des trensistors (V&EJ) on aura :.on sortic unc tcnsion

-

dc «IOV & +I0V




A
N

de . - dae ida
Oon cholsit wun transformatcur ayant un rapport CC
trensfornation k=35, BEn sortic on aura dos crénecaux
d?anplitudce A=35,I0= 350 V, Ccttc tension aopliquée 2

un pont d¢ diodes donnecra unc tension continuc de

350V,
CHOIX DES TRANSISTORS TI BT T, :

i — ——

1 k|

En reison dc¢ 1la symétrie dc 1'ondc xrecctangulairc a

chaguc transistor ost appliquée, dc fnrgon Dperiocdiquc
ane ‘“tonsion inversc qui  cet égale & deux fels  cellce

dc 1z batteric & laqucllc on _3cut ajouter 1lcs
curtensions lnsﬁantannécs cul qugncnﬁunt dtenviron 20%
1a +tomsion inverse que 1lc transistor doit pouvolr
supportc?.
On dcvzra _donc choisir un _typ9 c.c htransistor qu?

tension de 1lo Dbattorie

m

supportc au noins 2,4 TFois 1

cette dernitre étant 1la valceur en fin de chaxge .

En charge 1la tomsion dc  1la Dbatteric peut attecindre
I3,5V , Le transistor dovra supporter au nininunn unc
tengion inveorse de 2,4, 13,5 V=3I1,68V .
Ltintonsité dec ecouront dc eollecteur meximum ne  pout

ctre ecoleulde oxactement gcar 1l fpout tenir oonpte

{3 )
w

de »lusicurs facteurs: tellc gque lLa puls

ancc absorblce
par la charge , pulssance ‘digsipde dans 1lcs cnroulcments

dang les transistors mcnos,

~ » rd > ]

Pour unc mnerge de  sccurite ;  on choigira un type
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Tz ,T2 t 20 3055

R1=200 ohns

32=IOO ohns

Rﬁn?GO ohns

Dr,Dg,D5 ,D4 {BYI26 ,
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da

de transistor sunportant uncourant dJdc¢ collecctcuxr

e

©

naxinun supdéricuxr I0 ampires ,

A

Les tronsistors de type 20 3055 =xdéponlent accs ceritires,
Ils supportent un ecourant dec collecteur mnaxinal deo

anpercs ot unce tension inversce de IOOV

H
\n

I%I) ETUDE DU CIRCUIT D AMORCYGE : (figure 9)

oy

Le dircuit d'anorcage comprend un transistor commandé
| S ' i -
| . :
Par 1le rudtour, Le +transistor ,4 son tour commanders
la mide cn conduction du +thyristor .

+E

s P Ffigure 9

2) Ruptcur ouvert:

e — . — W n e mem L e

Le  courant Iy et la Dbasc ost & un potenticl positif
A la saturation ' K< (ch T rbs) o0 Vfc'.’i

Ib_’:-,"" IC.S

ﬁmf ¥
Le tremsistor wutilisé est du +type 2HIO3T7 .

)

Si on cholsit R, =500 ohns : pouxr Vopg=IV On a
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D'autre part:

O 6 _ : P e
[ea = 6531 o0 A
B s

'b)) Rupsous i‘_c_méj

Lz base du transistor est & 1o masse , le transistor egt

=

bloqudé ,La teusion VCE sera de la forme suivante:

L

\ e i e et

Aux bornes du ‘transistor, ontre collooteur ot emmettour
on place un condensatour Cy,
Lorsque Vgp=I2 V,C; se chargo ;il se déchargera quand e

ransistor sera saturé , soit pourw Vor=Voms=L V
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Rappel

Le thyristor est un scmni conductcur
qui comporte wunc anodec , unc cathode

supnlénentairc appelde

Quand la gachette est on L'air ou
la  cathoede , menp si l'anode cet Do
positif par =rapport & la cathode ,
en conduction, ~ _ )

On gcutﬂ cn rendant la  gochettce pos
& 1la cathocde ou ce qui zxeviont au
dg_ coufantIGDar La conncxion de

1'amorgage du thyristor,

gachcttce .

gachette

sur le fTonetionnecment du +thyristor:
¥y

. —

& trols jonctions

et unc cleccetrode

all potentiel (e
rtée & un potenticl
le thyristor ntenmtre
iti¥e par rappoOTt

mene con injectant

connponder

Les velours dc temsion anode-eathode d'amorgage Viayxg

dbpundont-duhcou:ahtn IG - plus

vAKO ES't fa,iblo,

Pou; lc type dc thyristor
égalc a 350V pour unc +tcns
cathode de OV,

Pour guc la charge sc fg
seric avee

nc  soit appliquée entre
Par contre Cgp sc _déchaxrgera,
Ry placée cn parallele sur
gachettce c¢t 1la ocathode .

cecluli=ci

2NITT78, 1la

ion Cdeo

sso

gachettc ot

rapid

» -

cst élevé plus

VAKO ST

gechettce~

cnent, eon mnet en

cliade " ’
Ct unc™'; ©elle cmpeche qutunc +tcnsion inversc

cathode,

en  pertie sur unc résistance
lon diode D entre la
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Ln durde ot 1a forme de 1'inpulsion de gaohette impoxrtent

peu, On choisit R5=450 ohns ;CI=0;5 nicrofarad

IVYFONCTIONNEMENT DU SYS'BHE A DECHARGE DU CONDENSATEUR

e — .Gurc’f A .

e

a) Rupteur fermé:

—— A PRt e e

Le ‘transistor est bloqué ,Vap=Ygpo= I2V: 1c condensateur
Cyse charge & ‘trovers D-la chute de tenslon dans 1la
d}ode“ est nullec: Lz cathode cst au mncene potentiel que
1z gachette,Le thyristoxr nc conduit D»as .
Le convcrtisseur’hdolivro unc tgnsion 350Vqui cgt
appliquée cntxcl’onode ct 1l cathode,Lc condensctour C
cst chargé & cettec nceme tenslon .

b) Rupteur éuvcrt;_h
Le transistor cst saturé :Vop=Vopg=IV , lo condcnsateur

Crsc déecharge junc inmpulsion co +IIV cst appliquée a

1a gachetto, cc qui ecst largement sufflsant pour
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déelencher l1r nisc on conduction du thyristor,

Il ecxiste controe 1'anode et 1z cathode unce chute de
teasion tzes feaible environ de IV , Pratiguement toute
l1a +tension aux bornes de € se¢ retrouve aux  Dbornes du

prinaire de la bobinec .

- 4=

La tension au primaire, nultiplide pexr le =rapport de
transfornation, sc xetroumers au sccondalre,

Remarques

e ——

_L'cnergic cnnagesindée pendant la fermeturce du rupteur

Whe AC v
s

On choisit C=I nicro faorad

\v - , 46'6 X 3'_)‘0:'-_* 6'1 “-\;\

4
Z - . e de
Ccttc cncxrgic +transmisc & 1z Dobine dépassc largenent

P

da e - o

(13

cst ¢Egale

r

ceclle qui ¢

n

t mnccessplre pour produirce un  allunsge

cormect ot qui ©cs de 1l'ordrc do 30 millijoules,

La déchorgo do € cost zrapide car le xésistance de

la Dbobinc cst Fpidble , mals conne eclle sc falt dans

un cicuit inductif, 11 sc¢ Dpxluit des oscillations

anoxrties -



_lorsque le notecur tournc & une vitessc II=6000%tx/mn,
Lz frdauence d'slluncge cst  H'=200 alluneges/sceonde
1o pdériode cs5tT=I/200=5ns

Le ruptour ostferné pondant les 2/3ce 1o plériode,

donec pendant 2(3 .biie =3;j ns .

0r lc econdensatcur sc  charge & 997 pencant 5HRC soit
5.10"6.IOO=0;5 ns s1 la xrésistance naxinale de charge
¢cet Jdc¢ I0OO ohms ,

e oondensatour o done largenent le tenps de  se

cherger mneme & rdéginc élove .

L

'l
La rcsistance R6 sert & ddcharger € quend le notour
est arrotd ,

IVHAVLD-TACES DU SYSTEHES A THYRISTOR

| S g o e S . e R p——_—— . 4. IS

_ L'allunagce clcctronique & déchaxrge ceopacitive garantit

12 convléte conbustion du nélange air-cssence dans
les oylindres, & n'inporte quelle condition de fonction
nenent, Cocei est possidble du fait gqulune encrgle

clevée presauc constante cst gorantie & tous les
ok = : .

régl e wrobtation du noteur , tandis que dans

’C“

L

1¥allunage traditionnel,cettc onecxrglc teond a deeroitre
: s 2 ]
avee L'augnentation du nomnbre de tours .I1 pernet

tautre port de rdéduirce les gaz d'dchappement nocifs
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F i = &

e

Deng cc oystéme ,(e¢ mnemc que colui & transistors)

les vis Dplatinées du ruptcuxr ont Dour soulc fonction
1. ocomnendc du cirouit dtanorgage du thyristor ct con

consdquence d'interronpre uh courant tres inferiour

5 colui que l'on obscrve dens 1lc ecas do 1fallunmege

classigue donec la duréec deo vie des Vis platinécs

cgt plus longuc .

Fe o

—

La Adécharge capecitive cst Thepucoup Dlus ropidec quc

1, décharge inductive do 11,1 unsge  traditionnel.

Cottce Tepilité goxantit wunc tonsion +treés eolevée au

capable de Drovoquer 1tctincelle entrc los houglos

»

neme si colles-oi sont encrassces ou usées.
La décharge steffecctuant on un tenps tris court ,

10s oclecctrodes sont clleg=-nones nolns sollicitées ct

en consdgucnce leuxr luréc cst pxolongée.

., Dbobinc =n'est parcouruc Dar du courant oquc pon=

dant n temps trts courts guand le condensateour €

sc cherge ot sc déchargey alors que dsns 1lc systine

e

. coupurec s +trsnsistor ou clessiquc un courant

-

noyon 1intemsc pereourt 1. TDbobine pendant 1es 2/3 du
eyele .Lc  courant 1ébité vor la  Dbattorle cst donc
dircetconent Dproportionnel au nonhre de¢ tours du

notour.



gUSTINBS DYALLUIIAGE SAIS LUPTBUR

ey - - - . 4T ——— i
Jugqutici o'étzit lo zTudpteu: aul commendeit 1Va)llunage.
Les syestémes ('allunpege élcéctxonicue déerits uréccdennont

utilisent lcecs pontrcts du  runteunir Dour nroduire 1le
slgnal do conuandc_ »déduicent lfusurc des contects

par suite du  courant et de e toneion plug Laibles
cul lour sont an»licudse,

Ials 1'usure nécenique qui porsiste dérégle le point
'allumagc,on pout observer einsi des dispersions atteigne:

o ( voir Injeotion chapitre II

Tour pallicr & oet inconvénient,on peut utiliser les capter

~ptoelectroniques ou lecs systencs mnagnétiques

~es premiors ont 1'inconvéniont 1lctre senegibles Aux Touss’
. . T i e : L

.

~t  dfemployer ¢es conposants sujets & 1'usure, ils sont
‘lone pou utilisés .

I) Los capntours nognétlques

S PR—— it e i A - = > . e L2

Le captour mnagndtique comvorte dos alnants Tixds sur un

rolant eontrziné par 1le vilebrequin .

e nonbre dtaimants est d&gele au mnombre de cylindres ,

ieg ainants Aaéfilent dcvent une Dbobine fixe dans laquell

‘1s 4induigent dcs tcnsilons alteornatives puivant 1lc prinel

dles alternateurs. AN\
// \‘ “\\\ '.’.' 3 \
e B w .\'n - 4 i
l—'—'T‘w } x‘,’ ﬁﬁ‘: —————% = " t—
7 \ b // N\ /
e N P w
Vi B

T



I> cirouit magnétiquo peut etre congu pour ntutilisen
q@'un soul aimant pernanent mnais & condition de digposer
¢'un yotor cn d&toile vour obtenir les veriations de flux

¢ sms- la bobine aux positions désirdes .

sremiers ligne . i
6 commande 77 Ty
/ 3 I % EAY
i/ 1 5
: \ Al
; % e
= _, B 1
- w7 e ; /
! /
‘f
-

LR . ==
o

t s s 1 I . I‘- e . n -
‘{nooxvéniont de¢ ce systéne est L'anplitude du signel

(3 psortic cst fonotion de 1la vitesse de rotation du

. ytour ot tend vers 0 sux tris falbles vitesscs du
1oteur .

%is on 7pecut toujouxrs ooncefoir un circuit de ?elln
agon gue loc déclenchonent ait licu pour uno Valeur
inito Sufiiﬁanmont “basse .

) Capteuré ontoelectroniques

e — L — - — ——— A o m e s

i 16 souroco lunincuse complétée par unc lentille produilt

1 fTaiscesu perpendioulsire au plan de rotetion d'un

'isquefeelui;ci cst entaind per le vilebrequin et conprend

fentes. . TR
e
1 phototransietor e
s g K En tournant,le disque ooupe et
/ K \ rétablit 1o faisceau lumineux,ce qui
i i o
Y L
N ] bplogue et wend conducteur le photo~-
.‘\._ # £ = b 3 . % -
b L transistor.Avec ce systene une granf

diqdblsib%tro
0 Fa

o lumlnesocon . ,
‘.. ou lampo précision peut etwxec obtenue,
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LY ALLUMAGE PIEZOELECTRIGUE

————— . o PR

T1 nect cnocuvxce le ﬁiéZOéloctricité Atun eristasl synthdétique apoelé

PZT_car 5

e

cst con sé o plomd zirconiun ct dc titanc

o)
Lors dc sa fabricetion 11 cst chauffé jusqutd so fusion ct ~olerisd

a

pexr unc houte tonsion pour devenlr piézodlectrigue, ADPTOS

4‘1’:1 n

rofroidisscnent ,on obitiocnt dos tiges dc céranique Ge 8

o

de diam&trOQuf@l guffit de qonprimor ot ¢c¢ dbconprincr altoex:

nativenent ov¥ce unc force dlenviron SKanpour obtenix gos tcnsions
dic QQEEOKVfCos ciforts sont off?ctgés pexr un Coigt néconique
comnagdé paxr lc vilcbreguin a la fagon dont c;ﬁlac%ionné le

qenbranc ¢c la ponpc & Cssonco classique.Les tenslon cst pretlque-

nent inddépendente co 1~ vitessc du noteur,cc quil faeilite les.

dénorrages paxr tenps froid,mene si lcs bougics sont cneragsdées

mal régldées ou cn nauvais étot.

Cc dispositif cst ¢tanche compnet ot léger,Sa curée do vic cst

a

supéricurc & ccllc dv ruptour dlunc tcte dfallunage classique
Cc systéme ¢linino 1a bobine d1a11lunage,lo ruptour ot 1lc
condensptour ainsi que los soni-oconductours des systencs

2t 1llunage Slectromlque,



.

LI'INJECTION ELECTRONIQUEL

1

Lz, ecarburstion cst 1Tenscmble des procédds permottant

de réaliscr & ovartir d'air citd'un combustiblc un
nélange gazeux susceptibdlce d'évolucr dans les eylindros
- A a6 .

o -

- v s -
du moteur & allunage , Il existe deoux groupes do

[N
[#]
LBIN

solutions wutilisdes actucllenent
_La cerburation par glclage
_L'injoct?on ?'osscnco !
Dens l1les cexrburetcurs, memc les plus modcrnps; on n'lest
pas sur (¢ comscrver eon cours de routc 1o provortion
idésle d'air et dlcsconce .C'est pourquoi il ost
necessaire de préinr des mélangos_ plutot =riches pour
satisfairec tous les régincs : le carburptcur consonnc
plus  d'esscnce gu’il ne (dovreit . ~

De »lus 1lc carburatcur o des dAéTfauts gontrec autxes

+uand 1o tonpdraturc ost trop dlevdée , 1l'essonce

bout ot pesse & L'8tat de vapour: faute dfetre
alinentd, le mnotour 'starroic, i
+Pexr temps Lrold ?,lorsquéon +traversc unc zonc hunide

le giecleour sc Douche de neige artificielle,

On voit donc gquec le carburatcur nc pecut pPas ctro

perfait & tous les rdgines,2 toutes les charges,

o

4 toutes les ompératuros; &  toutes les altitudes.
On a2 falt appel & 1n technicuc de carburation interne;

ceul  1fair est odpirdé - l'esscnce cellc ,est injoctde
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sous pression dans Lo chenbre do conbustion.

Avee cette olinentation pex inJoction,pour chaquc

vitesse ot suiventle cherge inposée eu notour y le
richesse du nflango corrcsnonl & Lll'ootinunrn do  la
courbe de consonnation spéelfique.

Il v = deux soxtes d¥injcction :

L'injcetion nécaniquc

ﬁL'injection c}ectroniquo
L'injection nécenique Qgiu met en Jou uno Donpe
dtinjcetion comportent autent depistons qu'il y a do

houte

o2

cylindres=-notours:ccs nistons <recfoulent 1l%'csscence

»

pression dams los  injccteurs placdos & 1tentxrée  des
soupapcs .Un injcctour cst affceté & cheque cylindre,

Oon disvose pour doscr 1¢ nélonge cirmcsscnce de doux

dia

robincte , l'un comnandent Lo C6bit dlelr , 1'autrc d'csson

ce: i1 cst indispensable Ceo conjuguexr le mnenocuvre (lun

robinoet avee c¢clle dc 1v'eutre .Le quentité dlcsscnmced

tout moment doit varicr c~utometloucment sui¥ont que lo

conductcur epouie plus ou moins sur 1o DoC alc d'acedw

- 4

-1érstcur,cclle~ci comngndegntun wvenillon pDlacé daons 1o
H -0 S X x ;L

tuytre d'arrivdée d'pir oue  cylindros :lcs verlations do
depression de la tuyere per lce  jeu dfunc capsulc ,

connancent unc soritc dc balance(Cosgour)chergée de doser

-

la oquantité d'essence envoyée par la ponpe %  haute



le di

pression vers

1l'cssence vers lese

stribu%ou:.Co
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dernicr =rdlpartit

injecteurs,

L'injcetion méecaniguc sc schénatisc ainsi
e r——pp—— ‘ﬁ—n-——‘-__m—“-—"'f:
e e I
W N

s B T e Vi !.h.f} e tioy
; e rndgurtursi I do oo b e prassroen
1 » : ol PG TE AR st 2l
! E i N ALEEL 1 1 Bresge de o de
1 = —t - . A dalve o il i
! 10.__;(__‘?;1‘5! LMI’L i . Li“fc ‘ Lipet it 4 ._'j
!?‘\'\ \“"I" b, == 'ii IJ; IYE | :'A-I[ “‘|‘{ e 4 ' -

S LAV G S e T 2
i R e
H o W on l -

e | ) - -
| e ‘ r } ! LGN de !
L} B ' . . -
! ' A (R T BTN pape
i ¢ . —  {Cehy it
i com \‘r'ﬁf-r.&. el {:'H" B i |
! o addiroo i
103, | |
L'injcction mnécanique nc peut pas tenir coupte de
plusicurs pearanctres.Par contre Ll'injecetion clectronique
pernet de résoudre cc problénc mneals au  prix d' une
conplexité plus grende que 1'a2llungge du falt oqu'elle
doit +tonir covnmpte sinultanénent dc Dparemetres plus
nonbreux,
L'injoction c¢lcetronique

O

B e e ]

Elle fait oppel & un calculetour oqui rogolt on po:nn;
nence des informations suxr les diffdérents parandtres

de fonetionmement du motoux: V;tcss dec wrotatlon,charxrge,
pression atnosphérique , tempdératurc de refroldisscment
¢u moteur: 11 1los 1nt9rpzbto pour donner cn gsortic
des inpulsions dc courant oqui commandent la durée



I-Rescxrveir dc ecaxburant
2-Ponpe & coxrburant
3Filtre & cerburant

4~Reguloteour dc prossion
BEe=Ranpcs d'injcection vers les

injcctours

eIjcctour do dépaxrt & froid
T=Bloc=notcur

8wInjcctouxr =

9=8onde¢ de tenplrature
I0O=Apparcil de conmande
II~Battoxio 2
I2=Contact du ruptcur dans
1Ltalluncur '

I3~Contzeteur de papillen
I4-Corrccteour o3tindtrique
I5=-Sonde de ddébit dlair

I6-F11t2r0 & oir
IT=Thericcontact tomporisd
I8=By~pass de la sonde de débit

dfair pour lec ¥églage du nélange
I9=Conmande d'zir additionncl
20~Vig de réglagce du raplenti
2I=Cormutoteur d?allunago-dénarrage
26=Concduitec de¢ connande
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di\nde.ch on tuebe d _arr yee
digssence
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mﬁg“é k que

g ¥ L' LNJECTEUR ELECTRO RGN ETY QUE




r % . i

d'ouverture des injecteurs ( 2,5 ns su relenti & 9,5 ns

J¢ ! ’
cn pleinc charge) afin que 1lc noteur regoive 1o
quantité d'ccsence nocessgire & son bhomn fonctionnoncnt,

I) FONCTIONNEMENT DU SYSTTME :(fiwu ¢ I)

S s S S R N G e SRR P o AECT POt
L'air oprovensnt du f£iltrc & 2ir passc 3 +travers la

sondc de  débit Aal'air ot parvicnt su wmépartitour dlod-
niscion dont chaguoe tuyau conduit & un ecylindxze ,
4 chaque eylindro cst adjoint un injectour cleciro-

-

. qa . Bl et s » 1 kB g | . _ 2
magnctique disposc & proxinitc de la soupapc Ctadlnission,

3

rarUIT 1cnunt au  papillon sc¢  trouve un conduit fournime
sent de 1?z2ir adcditionncl pour lc motcur cncorc froid.
Lorsque 1lec moteur a atteint s» tcmpﬁrrﬁuro normalc Qo
fouctiongomunt; le xéglege dtair de relenti sc falt por
un Py;pass qui contournc égaleoment lo papillon,
L bassc tenpéreture, le noteur o Dbesoin d'unc quantité

supplénentsire dc  carburant sun injecetour de déport &

-~

.'Fd

froid injcetc du carburant tant que, la tenpdraturce du

noteur c¢st inféricgre & un scull : au dessus de  cc

scuil do tenpdraturc, un thermccontset ferme 1lc circuit

nentent l'¥injecetion de départ & froid,

L &

’_Io

de earbursnt 2l
Une =xésistance & coefficient dJde tonplraturc ndgetif
falsent office dc seondce dc teapérzture est montée dans

lo, chenise du  Dbloce=notecur : lersgue Lz tonplrature de



celle=ci croit, la quentité de  corburant supplénentaize

fon-

-

¢iminuc et s'annule lorsauce Lo tenndraturc de fone

ch

nenent nornale cst atteinte )
Jne pompe nulticecllulairc cs»ire 1lc carhburgnt du =Tcscrvo:
2t engendre 1la oression d'injcction,

I o T : : .
Dans la conduite deo refoulenent,un régulatour la pressi

1 [y

-u carburant & une pression relative constante doc 2.5 &

- » I "
) bars .La xéfdérence pour le =xcegulzateur de

pression est

:clle du  ecolleetcur

C'adnission

Fi

b2 oonnande de ls quantité de carburant injectdo rdsulte
>ssentiellomont de 1a nesurc du d4adébit dlair aspiré par

Le moteur et la vitesse de oclui-ci,

|
L

in  plus ¢ ces deux parenttres,il faudra itonir conpte
le 1la pleino chawrge et de le periode de réchauffage,
e elgnal initilal sera dono corrigd.

Shéng synontigue du caleulateur

—-h-ou—j:c;v- a—-—t--‘i-., --------------------- et
d‘}hi-“' d‘-’a-‘( tontactevr Ad¢ fmp.‘i\on
o B T Y ...
i i
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o Hodkvcbra | EFage I} Erage defp—>
b leoy de cowmas ™71 LOKY cCreoR Jorke [ injcdiests
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i e | (Ennaene
iy 'chi dueJS'. et e
wwpolix ans yeChosfjoqe
| tmencr  Denadpy |

H
contactess | Soude de

i
ﬁ}!:;;:j: de dr marisgl b peratore




II)resume du fonctionnement du noteux;

Soit un cylindﬁe shénatisdé par ia figure @ ,i1 est nuni

de deux orifices A ot I «I1 comprend wun piston P rolié

& un arbre mnotour 0 et par une bielle PH articulde _Bur un
une manivelle OIf «Le piston gc dﬁplace catre deux pogis-

tios extrenecs dites voint nort haut (PMH) ct point noxrt

bas(PHB) ,

Premicr tompﬁﬂ\:"ﬁ

ey . — > e - g

Llorifice A est ouvert ;néttan? dn connunication 1le cylindre
avee le nélange gazour »prénard pour y etre introcduit .
pr;iﬁice L ost ‘ocrné .le piston sc déplace de haut en

bas , cc oui corrospond I un denl tour du notcur(Igoe)
Cottel_dospente provoque unec dopression et par conséquent

une asniretion des goz ,

Lorsque la biclle atteit 1a position B(PMB),on ferne

Liorifico A :

Deuxiéne tonps

A e A ————— . ——— 5 i

I1 y a une coapression des gaZz.Lieg orificep A et ILsont

o]

“ernés , le viston =recmonte . le wvoint i va en I .
¥ = b ] &



Troisieno tenps :

— e — -

I1T y¥ a explosion ¢t ddétonte dos gez. Les oxifices A
et E restont Fermée .Le point M va en 3B,
Quatriéne tonps
L'orifice I est ouvert ; i1 y a échapvonent des gaz .
Pt .
s s W, !
; BN I) Adniesion
!": R
g;fr B II) Conpression
= 4 1 5
-.I t1 + 2 ] '-_-
AN T III) Dxplosion ot détente
N IV) Echappenent

Ces quatre +tenps correspondcent a4 un cycle ,

En x8g2litd on o mnodifié 1les duxées des quatre tenps

d'elr le sohdéns suivant

- o
< KA +Z’0 o/ ;
: - i *COUTJC 'ﬂrﬁsmr“tclf\
- ‘) ! ? Y v e S N ‘
Byt 4 X t 2! ? N b 7 D& bet d'xm_’t.s.r.au
. y i ; e bt &
9yt 53 L s . o
81 L N L T, T st dlaliomage
9 S — Z > it 1 & ST <
Etude du dosage :

— e e —— -

‘La oconbustion du nélance_ ednis dans 1cs cylindresh

n'est conplttc oaquc ei les proportichs sont dc I granme
d'esscnce wour 15 gramnes d'pir : le dosage cst Qit pg;fait
2 7

Le ndélange de xrendement maxinum(rapportOOQQIQ,QOSaGe naxinun)

cst obtonu nour I g dlessence ct I8 g dlalr .
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e - bouo

Ha ndélange pauvre contenant plus de¢ 28 ¢ dlair vpour
. . = o [ - dar i
I g d'essomoc ne s'enflonme pas ,

_. In dessous do ecette onroportion ~u fur et & mesurc

aue la quantité d'essence ougnente, lc  oouple (done 1a

puissance opugnento dlgboxd itxe picenent puils plus

e

0
: H

lontenent vpour passer naxinun et deoroitre

=i
b}

cnsulte,

& . TR

_In nélange riche contenant mnoilns de 8 g d'a2lr pour I g

dfessence nc stenflanne peos .

caupte, ;
.-‘4‘-
A7
//',‘ : 3
7 .
o - ' " ey v ' \ { ,_)4_5}“_‘_&
g T : Ak a-‘li
A A 1_ A 2
- 1% A% Al ¥ . 8

Le dosage de rendement mnaxinun verie trée 1dégérement
ouend on mnodific 1z vitessc du motour .

III) MISE EN TFORME DES IEPULSIOHS DL L ALLUW IUR

i . &
S S T s W 2 e wdb—n % e v v v weem s - we. e v v aem = oa s e —

On & (ch aplitre allunage ) ue lorsquo le rupteur est forné
la tonslon & gcs bornos est nulle .

Lorsqu'il ost ouvert , lz ‘tension & sos bornes est sinusoidale

amortic de “L.nt> fréquenoce(®d). Blle so stabilise tres vite
4 la temsion de batt B,

| T1 e¢st done neecegsaire dec mnettrc en Torme ce signal

a

avent de 1'introduire dans 1le calculateur , ‘W)
i : : = . g

~ »
On doit d'zbord suppriner le eignol ,zcig: fréquence,Pour




4 e dar

-3la on wulilise un filtre passe-bas

I°) Calcul du filtre DasSombasy

Tt md e - oy v o S s depem e bl w— —

Ca utilisc 1le oircuit suivant

RwC
\'» ( el L i'—j ﬁ..:-!--- = = _2..“ Qt :’L [RouC
t ~ ~

u, —— J,w y K»'-j(_-;h‘ —d— \G’J”g‘- E‘J'““J

La eourbo de en fonotion de log v ost une droito

W jL':‘&M =5 (= d 13>‘Gihﬁ: = ?{JVE
RC )4' H - o = 5d&
* Ruwd (& A4 =0 l-f,"l s 4 v{ dg = G )
. i

‘o' = pulsation du signel sinusoidal anorxrti= 2,4-1‘(1,/5.

b NS i
On choisit donc L et € de telle facon que % > tiia

autre pexrt, il ne faut pas supprimer le signel

L]

otangulaire do pulsation L&
A “\ f

-‘f// ..—5»‘.’- hb‘\&

*.}\ i3
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on considerec quo
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de

fréquence

noteuxr ; la

Il x=6000tr/nn =100tx/8.
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obtient ecn psoxrtie un signgl con crdénepui
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quollo g0it 1la vitessc du noteuxr nals

que
yéricdo du signal
le

‘ogtznt deons

vorie, par suite g et i, varient

rapnort .

1!'alluncux

la

cnn



Les injccteours sont montés on parplldle, ils regoivent tous
en menc temnps une inpulsion, POur que le sonbustion soit
suffigannent rdérulilre, la quantité de cerburant recquisc pour

un eyele ¢e travail cst injoectéo on deux fois ,I1 Taudxra Cono
divisor par doux la fréquonce de 1'allumour. )
Pour oole son dérive le signaly los impulsions négatives
sont supgrimécs ;_195 impu}sions positives aﬁtaquoront un

nultivibrateur bistable .La fréquonce du Bignal de soxrtlc

ost ¢gale & la vitesse du noteur ( en trs/s)

.
8 (aH l*’fﬁ—*-Hﬂ (e R e
l’Ul‘”UI’ fade : Ii S'\\h’t W Pevi v |sh— pascoie
— | CERLER B ,
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20)Choix du nultivibrateur bistablo:

a)Dérivation:
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I1 fout que ty nininunl 3 =3RC =temps do décharge du condensatour
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On place sur la sortic du ddériveteur ums diode pour

les Impulsions négativos.,
b)Caloul dos paranbtres du multivibretour
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Le nesure du débit dfalr ec fait tout dt'aboxrd & 1lfaide dfun
dispositif opneunctique ;puis ce Aébit est trensforndé on une

tcnelon,
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egure' du débit

Prinoipe: B -

Ls methodo utilisde pour 1la deterningtlon de 1o quantitd
d'ady &'spnerento su prineipe des corps Tlottente.
eo—divoergont d'alx

‘platoau~sondo

Lerque le debit d'air ocugnento,la vitesso des filets dfadr

sucnonto égalomont dons ls section do pessoge initioloe-il s'ensuit
que 1a poussds sugnente et 1o platecu-sondo p'élEvejusqu’a oc que

1a vitoesse dee filots d'Tair Covicnne Hcop;?aﬂtq. N

Lo wentde du vlatcau—-sonde dons lo (ivorgent d'air ost appro-

ximstivoment propoxrtiommnelle au débit dfalr .
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_Le platocu aoctlonne un notontionctre réalisant une

“lindaire eontro 1o tomslon o sortie ot lo @ébit dTtalr,
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ToDoIINATION DE TA QUANTITE DIBSSEICE DE BASE
Les iﬁjcctours distrient l'ca;ence tou jouzrs a lo ncme_pression
paxr radvoxrt & celle Ze L- tubulure dtadniscion de soric due la cuane
t1té d'essence ne dénend cuc de la durde e llouveriture,
IL'insteont ol 1'injection doit.avoir licu est Qctc;ﬂiné con=
rnénent & leo position cel'arbre b cames nar le contact de déclen-

5

détorninée tout

ck

chement du runteur, La durée do Lt'injection cst
: ! ) : o

d'abord naxr doux iuctouls 1 le résine et lo cheorge du novouxr, Le

répine cst connun lqué nax le contact de d¥clenchenent de l1f'alluneur,

L'6tet de char:;c cst déterniné nar Tappert au adéhit d'alr qui tra=

verse la tubulure é'adnicsiocn (pepillon plus ou noins ouvewr oy Ay £

On o vVu ¢ 1. nériode du sizngl d'injectlon est épal & _I

g1 lo ¢éLit a'elr (gfs) cst épal & Qpy ~enlend unc période lo quantitd
i

d'pir qul traverse 1a tubulure d'edniscion cst g = . Q.. T = C4

Lectite gquantité d'eir il corresnond une quantité g' c'escence telle
. - {-( .

que ¢ = k'¢’ (1:' .= I§ pour un rondenent naxinun) Q' = e T e
= k! r I8
Cottc quantité dlessence cot la cucntitd totale injecto pour unc
période_I  dens lo (4) quat*c cylindres,
T =
- s .| . ' - ., I
Pour un cylindrec , faﬁhuw fine cunntitdé ¢t qp = qd L d T .
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Par consdquent la durde dlouverturc des injcctours ecst propor=

tionncllc ou débit d¥air cost inversement nrovertionnclle & la vitess

du notouzx,

Mg ™

"'";-':"

!
i
}
|

,_y_, -

IV - CORRECTION DU SIGUAL D'INJECTION 1
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Enplus de cot e ﬂuthLCC d'eccoence de Lbso, il cst nccossaire
lors du dénarrarc a4 ba 28508 uongératuros, pondant la période de
rédchouffege ot dens le cas de pleilne charge, dfinjecter unc

quantité dfesscnce suppléneLbhiro

1
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i°) L'cnrichissenent au dénorrase dépend do la topmpdératurc du

notour, Il cst déterniné élttriquencnt poxr une sonde de tenpératurc.

I sondc dec tenpéroturc cst unc thérnistience placée dans un pont

de Weststhone,
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Le sirngl Vo est. inkr o@uiﬁ d”nu 1¢ ealculatcour ofin dc corriger

1o durde + du nultividbratcur.

De plus, l'cnxichissonont o ddénarrage no peut &tre cfilcnco quo
1drsque lec dénarreur cst actionné, L'indication de fopctionnenent

du dénexrrour cst treansnisc % l'apporecil dce connande par wmclble,
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110) Lorsquo Lc frein-notour fonctlonze, il nc déit pes ¥y aVelr

d'injcetion d'eosscnce, Cottc nhesc (e fonctionzenent cst carcctérisdce

ar le failt auc Lo peplllon ost Fferné ct que la vitcesc du notoux

td

cet nlus d¢levée,
L'interruptewr de papillon coupc 1t .privéo. d'essence lorsqu'en

atilisstion on froin-nmotour la vitesseo 1¢ponse I800 tx/mn.

8i 1lc noteour cn utilisgtion on. froinenotarr atteint unc vitesee

do I250 tr/nn, l'adduction d'esscrncc fonctionno de nouvean 2fin
quc lc pessage au réglne de ralconti soit gexantl.



Lt'sllunoge et l¥injeetion oleetroniques rdéduisent 1o pollution
per sulitc de 1o roduction Ce 1%'dcheppencnt ¢ es ez non brdlds,
D¥putr port, 1ls perxncticnt Ce rérliscr unc deconcnic dlesscnco

de I35,

Meis si on dquipe dc plus ch plus Les nouvellces cutonobiles
dfun systinc d'allunage cleoctronicue,on hésite cen cc guil

concorne 1fdégquincnent d'injection clectroniocuc,

On ossgic au nexinun A'¢t-blir un connronis entre le prix
de revicent ot lc rendenent.
Mois, los dispositifs olectronigucs Les plus couteur permcitent

-

(e réalircxr des decononics considdérables, ec qui cneoursge lour
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inplantrtion croissante dons l'zutonobile.



